
 

                                                            
 

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Γιορτή µαθητικής δηµιουργίας:  

Παρουσίαση έργων εκπαιδευτικού προγράµµατος  

«Ο Καβάφης πάει σχολείο» 

 

Με µεγάλη χαρά και σε εορταστικό κλίµα πραγµατοποιήθηκε, σήµερα Τρίτη 28 Ιουνίου 

2016 στη Στέγη του Ιδρύµατος Ωνάση, η παρουσίαση των έργων των µαθητών, που 

συµµετείχαν και τη φετινή χρονιά στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ο Καβάφης πάει 

σχολείο».  

 

Για τρίτη συνεχή χρονιά, ο Καβάφης πήγε σχολείο, έγινε κόµικ, ψηφιακό έργο, εικαστική 

εγκατάσταση και χιπ – χοπ τραγούδι από µαθητές Γυµνασίων και Λυκείων, οι οποίοι 

παρουσίασαν τα έργα τους σε εκπαιδευτικούς και δηµοσιογράφους, σε µια 

διαφορετική συνέντευξη τύπου, που εξελίχθηκε σε σχολική γιορτή της δηµιουργίας και 

της φαντασίας. 

 

Το πρόγραµµα «Ο Καβάφης πάει σχολείο» διοργανώνεται από το Αρχείο Καβάφη του 

Ιδρύµατος Ωνάση σε συνεργασία µε το τµήµα Εκπαιδευτικών Προγραµµάτων της 

Στέγης.  

 

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

 

Μετά από 8 τρίωρες συναντήσεις που πραγµατοποιήθηκαν σε έξι δηµόσια σχολεία 

της Αττικής, µέσα από έξι πρωτότυπα εργαστήρια, το πρόγραµµα προσέγγισε τα 

«ιερά» και πιθανώς δυσπρόσιτα κείµενα του Αλεξανδρινού ποιητή, αξιοποιώντας τα 

εργαλεία των πλέον «απρόβλεπτων» τεχνών. Αυτή η δηµιουργική και πρωτότυπη 

ανάγνωση βοήθησε τους µαθητές στην καλύτερη κατανόηση και ερµηνεία των 

ποιηµάτων του, ενώ το υλικό που προέκυψε, αναδεικνύει τον σύγχρονο χαρακτήρα 

της καβαφικής ποίησης.  

 



Οι µαθητές συνεργάστηκαν στα επιµέρους προγράµµατα µε τους καλλιτέχνες και 

λογοτέχνες: Μαρία Βαρελά (εικαστικός), Μαίρη Ζυγούρη (performer), Κατερίνα 

Ηλιοπούλου (ποιήτρια), Παναγιώτης Ιωαννίδης (ποιητής), Αλεξία Οθωναίου 

(εικονογράφος), Μαριλένα Σταφυλίδου (φωτογράφος),  Μαρία Τοπάλη (ποιήτρια), 

Θωµάς Τσαλαπάτης (ποιητής), Θοδωρής Χιώτης (ποιητής), Χρήστος Χρυσόπουλος 

(συγγραφέας), Jeff Gonzalez (µουσικός παραγωγός/καλλιτέχνης χιπ-χοπ), HO PE 

(εικαστικός). 

 

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ο Καβάφης πάει σχολείο» θα επιστρέψει και το 

ακαδηµαϊκό έτος 2016-17 µε έξι νέα εργαστήρια σε σχολεία της Αττικής και έξι 

εργαστήρια σε σχολεία της περιφέρειας, δίνοντας συνέχεια σε έναν πρότυπο θεσµό 

που φέρνει την καβαφική ποίηση στα θρανία µε τον πλέον βιωµατικό τρόπο. 

 

Τα προγράµµατα που πραγµατοποιήθηκαν τη σχολική περίοδο 2015-16: 

 

1. ∆ιαβάζοντας Καβάφη… ψηφιακά 

Οι λέξεις ελευθερώνονται από τα στενά όρια του βιβλίου και γίνονται βίντεο ή ψηφιακή 

εικόνα. Με πηγή έµπνευσης τα καβαφικά ποιήµατα, οι µαθητές στο 52ο ΓΕΛ Αθηνών 

χρησιµοποιούν τις νέες τεχνολογίες και δηµιουργούν ψηφιακά έργα, παρουσιάζοντας 

τους στίχους σε διαφορετικά περιβάλλοντα. 

Συντελεστές: 

Μαρία Βαρελά (εικαστικός) και Θοδωρής Χιώτης (ποιητής) 

 

2. Κι αν ο Καβάφης ήταν κόµικς; 

Τα ποιήµατα του Καβάφη γίνονται κλασικά εικονογραφηµένα! Πώς θα ήταν άραγε η 

«Ιθάκη» σε εικόνες; Οι καβαφικοί στίχοι ζωντανεύουν καθώς οι µαθητές του 2ου ΓΕΛ 

Καισαριανής και του Γυµνασίου Τ.Λ. Κορθίου δηµιουργούν τα δικά τους κόµικς. 

Συντελεστές: 

Παναγιώτης Ιωαννίδης (ποιητής) και Αλέξια Οθωναίου (εικονογράφος κόµικς) 

  

3. Ένα σχολείο γεµάτο… Καβάφη  

Χρησιµοποιώντας διάφορες τέχνες και τεχνικές (κολάζ, απαγγελίες κ.ά.), οι µαθητές του 

15ου Γυµνασίου Αθηνών και του Γυµνασίου Τ.Λ. Γαυρίου µετατρέπουν το χώρο του 

σχολείου στο απόλυτο καβαφικό περιβάλλον! Με ένα εικαστικό έργο µεγάλης κλίµακας 

και άλλες βιωµατικές δράσεις, το σχολείο αποκτά… ατµόσφαιρα Αλεξάνδρειας! 

Συντελεστές: 

ΗΟ PE (εικαστικός) και Χρήστος Χρυσόπουλος (συγγραφέας)  

 

4. Οι στίχοι του Καβάφη σε… χιπ-χοπ τραγούδι 

Πώς θα µπορούσε να αποδοθεί το ποίηµα «Φωνές» σε τραγούδι; Η Στέγη και το Αρχείο 

προ(σ)κάλεσαν τους µαθητές του 2ου Γυµνασίου Χαλανδρίου και του Γυµνασίου Τ.Λ. 



Κορθίου να διαβάσουν µε εντελώς εναλλακτικό τρόπο το έργο του ποιητή. Σε ρυθµούς… 

χιπ χοπ! 

Συντελεστές: 

Jeff Gonzalez (µουσικός παραγωγός, καλλιτέχνης χιπ-χοπ) και Κατερίνα Ηλιοπούλου 

(ποιήτρια) 

 

5. Το καβαφικό έργο… µέσα από το φωτογραφικό φακό 

Καβάφης: Ένας ποιητής, χιλιάδες εικόνες. Με ποιον τρόπο µπορούµε να απεικονίσουµε το 

ποίηµα «Απολείπειν ο θεός Αντώνιον»; Οι µαθητές του 1ου Γυµνασίου Κορωπίου 

εντοπίζουν εικόνες της καθηµερινότητάς που θα µπορούσαν να ανήκουν σε κάποιο από 

τα καβαφικά ποιήµατα και τις απαθανατίζουν φωτογραφικά. 

Συντελεστές: 

Μαριλένα Σταφυλίδου (φωτογράφος) και Μαρία Τοπάλη (ποιήτρια) 

 

6. Ο Καβάφης... ως performance 

Πώς µπορεί να βιώσει κανείς τους στίχους του Καβάφη «Ξένος εγώ ξένος πολύ»; Στο 1ο 

ΓΕΛ Φαλήρου το έργο του ποιητή ζωντανεύει µέσα από ποικιλία µεθόδων που προάγουν 

την αυτοέκφραση και το χτίσιµο δυνατών δεσµών στην οµάδα. 

Συντελεστές: 

Μαίρη Ζυγούρη (εικαστικός) και Θωµάς Τσαλαπάτης (ποιητής)Με χαρά σας προσκαλούµε 

στην παρουσίαση των έργων των µαθητών, που συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα «Ο Καβάφης πάει σχολείο», το οποίο διοργανώνεται από το Αρχείο Καβάφη 

του Ιδρύµατος Ωνάση.  

 

Σχεδιασµός ∆ράσεων Αρχείου: Αφροδίτη Παναγιωτάκου 

Ακαδηµαϊκός Σύµβουλος: ∆ηµήτρης Παπανικολάου 

Project Manager: Θοδωρής Χιώτης 

Assistant Project Manager: Μαριάννα Χριστοφή 

 

 

Λίγα λόγια το Αρχείο Καβάφη  

Το Ίδρυµα Ωνάση απέκτησε το Αρχείο Καβάφη το 2012 µε στόχο να προστατεύσει τα 4.000 

χειρόγραφα και άλλα αντικείµενα που το αποτελούν, να το κάνει προσβάσιµο σε µελετητές και 

κοινό και να διαδώσει το καβαφικό έργο και το διεθνή χαρακτήρα της ποίησης του Κ.Π. Καβάφη. 

Παράλληλα µε τα εκπαιδευτικά προγράµµατα για παιδιά κι εφήβους «Ο Καβάφης Πάει Σχολείο» 

το Αρχείο Καβάφη µπαίνει στη σχολική τάξη. Μέσα από έξι πρωτότυπα εργαστήρια σε έξι 

διαφορετικά σχολεία της Αττικής, οι µαθητές προσεγγίζουν µε τη βοήθεια καλλιτεχνών και 

λογοτεχνών τα κείµενα του Αλεξανδρινού ποιητή και χρησιµοποιώντας τα εργαλεία και τη 

γλώσσα των πλέον «απρόβλεπτων» τεχνών, κατανοούν και αγαπούν το έργο του. 

 

 

 

 



 

 

Λίγα λόγια για το Ίδρυµα Ωνάση 

 

Tο Ίδρυµα Ωνάση συστάθηκε το 1975, ακολουθώντας την εντολή του Αριστοτέλη Ωνάση όπως 

αυτή καταγράφηκε στη διαθήκη του, για να συνδράµει την ελληνική κοινωνία σε καίριους τοµείς: 

στην υγεία, την παιδεία, τον πολιτισµό και την κοινωνική αλληλεγγύη.  Πάγια συνισταµένη των 

προσπαθειών και των δράσεων του Ιδρύµατος ήταν – και παραµένει - η διασφάλιση της 

πρόσβασης όσο το δυνατόν περισσότερων συνάνθρωπων µας στα κρίσιµα, για την κοινωνική 

ευηµερία και συνοχή, αυτά αγαθά.  Απώτερος στόχος, η απελευθέρωση των δηµιουργικών 

δυνάµεων της κοινωνίας µας, για να διασφαλιστεί ένα καλύτερο παρόν και ένα πιο αισιόδοξο 

µέλλον. 

 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τις εκδηλώσεις του Αρχείου Καβάφη παρακαλούµε 

επικοινωνήστε µε την κα Μαριάννα Χριστοφή 

+30 2130178058 | m.christofi@cavafy.onassis.org 

 


